Секция «Государственное управление и политический процесс в современной России»

### Анализ проблем местного самоуправления на современном этапе.

#### Научный руководитель – Голева Оксана Геннадьевна

## Смородская Дарья Сергеевна

Студент (бакалавр)

Рубцовский институт (филиал) ФГБОУ ВПО Алтайский государственный университет, Кафедры, Базовая кафедра Государственного и муниципального управления, Рубцовск, Россия

E-mail: dsmorodskaya@mail.ru

# Анализ проблем местного самоуправления на современном этапе. Смородская Даръя Сергеевна

Студент

Рубцовский институт (филиал) АлтГУ,

Кафедра Государственного и муниципального управления и Права

Рубцовск, Россия

E-mail: dsmorodskaya@mail.ru

Местное самоуправление в  $P\Phi$  - форма осуществления народом своей власти, обеспечивающая в пределах, установленных Конституцией  $P\Phi$ , федеральными законами, а в случаях, установленных федеральными законами, законами субъектов  $P\Phi$ , самостоятельное и под свою ответственность решение населением непосредственно и (или) через органы местного самоуправления вопросов местного значения исходя из интересов населения с учетом исторических и иных местных традиций. [5]

В Р $\Phi$  на современном этапе выделяют следующие проблемы функционирования системы местного самоуправления:

- 1. Низкий уровень участия населения в решении вопросов местного значения
- 2. Недостаточный уровень финансового обеспечения
- 3. Экономическая самостоятельность местного самоуправления
- 4. Кадровая проблема

Все вышеперечисленные проблемы характерны и для современной России, но в более острой форме.

Низкий уровень участия населения в решении вопросов местного значения. Эффективность местного самоуправления в большей мере, чем эффективность государства, определяется степенью участия в нем людей.[3]

Существуют следующие факторы, которые снижают гражданскую активность в системе местного самоуправления :[4]

- · Недоверие к органам местного самоуправления (восприятие органов местного самоуправления как бюрократического института)
- · Медленные темпы социально-экономического развития муниципальных образований
- · Отсутствие прочной финансовой базы для гражданской активности (экономическая слабость муниципальных образований)
  - · Гражданский «инфантилизм» (нежелание граждан брать на себя ответственность)
  - Объективные тенденции развития российского общества
  - Сложившаяся система управления
- · Несовершенство правовых механизмов, регулирующих участие граждан в решении вопросов местного значения

Снижение обособленности, самостоятельности местного самоуправления. Статья 130 Конституции РФ устанавливает, что местное самоуправление в Российской Федерации обеспечивает самостоятельное решение населением вопросов местного значения.

Однако федеральным законом № 136-ФЗ были внесены довольно серьезные изменения в части регулирования компетенции органов местного самоуправления, в том числе введена возможность перераспределения полномочий между органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления. Данная практика вызывает обеспокоенность специалистов: «в регионах, где данный механизм активно реализуется, происходит изменение местного самоуправления, нарушение права на его осуществление» [5].

Одновременно с перемещением центра регулирования вопросов осуществления местного самоуправления из федерации в регионы происходит и сокращение выборности органов местного самоуправления.

Это противоречит части 2 статьи 130 Конституции Российской Федерации, в которой установлена обязательность наличия выборных органов местного самоуправления.

В последнее время субъекты РФ устанавливают для своих муниципальных образований такой способ замещения должности главы муниципального образования как избрание представительным органом по результатам конкурса. Обращает на себя внимание довольно противоречивый статус высшего должностного лица в данном случае.

Одной из наиболее значимых проблем развития местного самоуправления в России является недостаточный уровень его финансового обеспечения, вызванный высокой дифференциацией в социально-экономическом развитии территории.

В структуре собственных доходов местных бюджетов собственные доходы занимают менее половины всех доходов.

Кадровая проблема остается наиболее острой наряду с финансовым обеспечением. Незначительное число муниципальных служащих имеют профильное образование по направлению.

Проблема непрофессионализма в нашей стране сегодня сводится к нехватке кадров для органов МСУ. Отсутствие экономической самостоятельности вместе со слабой ресурсной базой ведет к недостаточному и неэффективному экономическому развитию МО, что в сою очередь мешает процессам муниципальной интеграции, поскольку из-за отсутствия развитой инфраструктуры, переданные государственные полномочия исполняются не эффективно.[1]

В заключении можно сделать вывод, что к основным проблемам местного самоуправления можно отнести следующие: нерациональное разграничение полномочий между федеральными, региональными и муниципальными властями, ведущее прежде всего к недостаточному вниманию последним, неправильное распределение целевых денег, выделяемых бюджетом, недостаточная квалификация работников муниципальных образований, размытость представлений о структуре местной власти, муниципалитет зависит от особенностей местности, где она расположена, недостаточная информатизация и уменьшение роли информационно-коммуникативных технологий в сфере управления. Создание платформ для конструктивного общения власти с гражданами будет способствовать улучшению взаимодействия общества с муниципальными властями, снижение обособленности, самостоятельности местного самоуправления.

#### Источники и литература

1) 1. Горный М.Б, Муниципальная политика и местное самоуправление в России: учебник и практикум для вузов/ М.Б.Горный.— 3-е изд., перераб. и доп.— Москва: Издательство Юрайт, 2020.— 393с

- 2) 2. Зимин С.Н., Государственное и муниципальное управление: актуальные проблемы и пути её решения // Муниципальное управление. 2018. № 7 С. 14
- 3) 3. Ларичев А.А. Реформирование местного самоуправления в Российской Федерации: обоснованность планируемых изменений и учет зарубежного опыта (на примере Канады) // Актуальные проблемы российского права. 2015. № 8. С. 1606
- 4) 4. «Научно-практический электронный журнал Аллея Науки» №15 2017 [Электронный источник] URL: Alley-science.ru
- 5) 5. Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ (ред. от 20.07.2020) «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [Электронный источник] / http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_44571/